

ہم میں سے نہیں اور جسکی موت مصیبت پر واقع ہوئی وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ (مکتوبہ: باب الہجائز)

بہر حال جو آیات اور احادیث قرآن کی گئی ہیں وہ وحدت انسانیت کے ثبوت کے لیے کافی ہیں، ان تمام احادیث و آیات میں خطاب عام ہے جو جملہ نوع انسانیت کو شامل ہے اس میں جاتفریق تمام تو میں آجاتی ہیں اور یہی اسلامی نظام خلافت کا منشاء ہے کہ تمام انسان مل جل کر محبت بھری زندگی گزاریں، اپنے اپنے مذہب و عقیدے پر قائم رہتے ہوئے سلازجی کو قائم رکھیں۔ عداوت، نفرت اور بغض و حسد کو اپنے دلوں میں جگہ نہ دیں۔

غرض کہ اسلامی نظام خلافت علیٰ مشابہۃ العلم کا امتیاز یہ ہے کہ اس میں جعفر لیبائی بنیاد پر رنگ و نسل، خاندان اور مذہب و فرقہ کی بنیاد پر نوع انسانیت میں تفریق کی گنجائش نہیں ہے۔ جب سب انسان ایک ہی باپ کی اولاد ہیں تو پھر کسی کو کب زبیب دینا ہے کہ وہ رنگ و نسل یا ملک و ملت پر نظر کرے البتہ ذاتی اوصاف و کمالات اس لائق ہیں کہ وہ باعث شرف و امتیاز بن سکتے ہیں۔

نام۔ جاہلی تمدن اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں

پروفیسر ڈاکٹر محمد عبدالشہید نعمانی

سابق چیئرمین، شعبہ عربی، جامعہ کراچی

اسلام دینِ اطہر ہے۔ اس نے جو نظام حیات عطا کیا ہے وہ کسی ایک دین سے نکل کر نہ نکلتا ہے۔ زندگی کے ہر شعبے پر محیط ہے۔ سیاست، ہویا معیشت، معاشرت، ہویا عائلی زندگی، کون سا شعبہ ایسا ہے جس میں واضح رہنمائی موجود نہیں۔ احادیث میں کتاب اللہ کے تحت مستقل ابواب ہیں جب میں انسانی زندگی کی چھوٹی چھوٹی جزئیات کے بارے میں تفصیلی ہدایات ملتی ہیں۔

ان ہی جزئیات میں ایک "نام" بھی ہے۔ ہر انسان کی اس دنیا میں آمد کے بعد اس کے شخص کا یہ سلا ذریعہ اس کا نام ہے۔ نام سے ہی وہ پہچانا جاتا ہے۔ معاشرے میں تعارف حاصل کرتا ہے اور دیگر نئی نوع انسان کے مقابلے میں ایک امتیاز اور انفرادیت پاتا ہے۔

عربی میں نام کے لیے لفظ "اسم" استعمال ہوتا ہے جس کی معنی "اسم" آتی ہے۔ "اسم" اور "اسم" ہر دو نام ہیں اور اس میں بھی ایسی معنی میں راجح اور مستعمل ہیں۔ عربی زبان میں اسم کا مفہوم یہ ہے اور وہ کسی معنوں میں ہوا جاتا ہے اس کے لیے میں لغت سے رجوع کرنا ہوگا۔

اسم راغب اصفہانی اسم کی تعریف کرتے ہوئے رقم طراز ہیں۔

"اسم وہ ہے جس سے کسی چیز کی ذات کا تعارف حاصل ہوا"

علامہ سطلانی نے اسم راغب اصفہانی میں اسم کی تعریف درج ذیل الفاظ میں کی ہے۔

"اسم اسم کی معنی ہے اور اسم وہ ہے جس کو عرب ایک شخص کی کسی کے لئے کہتے ہیں کہ جب وہ نکلا آیا جائے تو ذہن اس شخص کی طرف متعلق ہو جائے۔"

ہر قوم کا بچوں کے نام تجویز کرنے میں ایک خاص ادق ہوتا ہے جس میں تمدنی، معاشرتی اور دیگر بہت سے عوامل کا فرما ہوتے ہیں۔

کیوں زبیاں کار بنوں سو فراموش رہوں
نگر فردا نہ کروں، محو غم ووش رہوں
تھی تو موجود ازل ہی سے تری ذات قدیم
پھول تھا زیب چمن پر نہ پریشاں تھی شمیم
مٹھل کون و مکان میں سحر و شام پھرے
مئے توحید کو لے کر صفت جام پھرے
تو جو چاہے تو اٹھے سید صحرا سے حجاب
رہر و دشت ہو سکی زدہ موج سراپ

زمانہ جاہلیت کے عربوں کی زندگی پر وہاں کی خصوصیات اور وہاں اور موسم کا بہت اثر تھا۔ قریشی اور قحطانیوں کو چھوڑ کر بقیہ عرب کے باشندے خانہ بدوشی کی زندگی گزارتے تھے۔ جنہوں میں رہتے اور اونٹنی پال کر ان کے دودھ اور گوشت سے پیٹ بھرتے اور ہزر و زاروں، بارانی علاقوں، چشموں اور نگوں کی عورتوں میں مستقل گردش کرتے رہتے۔ اسباب رزق کی کمیابی کی وجہ سے آئے دن قحط سے دوچار ہوتے اور انکی صورت حال میں ایک دوسرے کا مال و اسباب لوٹنے سے بھی گریز نہ کرتے۔ زبان دانی پر وہ فخر کرتے، اولاد دینے کو پسند کرتے اور لڑکیوں کو زندہ و دوگور کر دیتے۔ ان کی ساری زندگی مذکورہ صفات کے ارد گرد گھومتی تھی۔ ان کے ناموں کی روشنی میں ان کی تمدنی زندگی کا جائزہ لیا جائے تو اندازہ ہوگا کہ اس میں بھی جنگ و جدال باہمی آویزش کو، فخر و مہاباہت سے اثرات بہت نمایاں طور پر موجود ہیں۔ چنانچہ دودھ شبنم پر نلپ، نلج اور نصرت کا شگون حاصل کرنے کے لیے اپنے بچوں کے ایسے نام تجویز کرتے تھے جن میں نلج و نصرت، قلب و انقام، بیداری، بچہ کنی اور بھارتی کا پہلو لگا ہو۔ جیسے غالب (قلب حاصل کرنے والا)۔ نلاب، عظام، عارم (بدخلق، ہنسند)، منازل (مد مقابل)، عاقص (جنگجو)، ثابت (ثابت قدم)، اسمر (بیدار)، سورق (بیدار)، عنب (ہوشیار)، صبح (صبح آنے والا)، طارق (رات کو آنے والا) مہاس (ترش رو، شیر)، ضرار (ضرر رساں) حمزہ (تیز اور شعلہ دار، شیر، مصعب (دشوار، سرکش)۔

اسی طرح دشمنوں کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنی اولاد کے نام دینا اور وحشی جانوروں کے نام پر رکھتے اور یہ توقع کرتے کہ وہ دشمنوں کے بالقابل وحشی درندے ہی ثابت ہوں گے اور دشمن سے انتقال لینے میں ان صفات کا مظاہرہ کریں گے جو وحشی درندوں کا خاصہ ہوتی ہیں۔ چنانچہ اس سلسلے میں ہمیں اس قسم کے نام بکثرت ملتے ہیں اسد (شیر)، مالیت (شیر)، افراہس (چیر چھاڑنے والا)، اناہب (بھیریا)، بشر نامہ (شیر)، کلب (کتا)، فہد (تیندا)۔

اسی جنگجو طبیعت کے زیر اثر وہ بچوں کے نام ایسے درخت اور چوہوں کے نام پر بھی رکھتے تھے جو کائے دار و کڑوے، کھیلے اور طبع خشک ہوں۔ ان ناموں میں ان کا تصور اپنی قوت و شوکت کا اظہار کے ساتھ یہ تاثر بھی پیدا کرتا تھا کہ ان کی اولاد پر نلپ و نلج حاصل کرنا دشمن کے لیے اتنا ہی دشوار ہوگا جس طرح ان درختوں اور چوہوں سے نلج حاصل کرنا دشوار ہوتا ہے اور یہ کہ ان کی اولاد ان ضرر رساں چوہوں کی طرح دشمن کے لیے سخت خطرہ اور نقصان کی باعث ہوگی۔ اس قسم کے ناموں میں درن ذیل نام بہت نمایاں ہیں۔ عقاد (کانٹے دار بھارتی)، قرظ (انگلی سے مشابہ ایک درخت)، عھو (کانٹے دار درخت)، حمزہ (کانٹے دار بھارتی یا درخت)، عقادہ (خشک کانٹے والا درخت)، ہرست (کانٹے دار درخت)۔

اسی طرح وہ سختی اور وحشی اور انتہائی عزم و ہمت کے اظہار کے لیے اپنی اولاد کے نام زمین کے ایسے قحطیات کے نام پر رکھتے تھے جن میں ہندی، سختی اور شوکت و عظمت پائی جاتی ہو اور یہ فرض کرتے کہ ان کی اولاد کو زیر کرنا اسی طرح مشکل ہوگا جس طرح اس قسم کے قحطیات راضی کا سرگرم مشکل ہوتا ہے، جیسے حجر (پتھر)، حجر

(چھوٹا پتھر) حصر (چٹان)، فہر (خشک پتھر)، ہنبل (بڑی چٹان)، ہرول (پتھر ملی زمین)، جزن (خشک زمین)، حزم (خشک اور بلند زمین)

بچوں کے نام تجویز کرنے میں ایک پہلو جو نمایاں طور پر ہمیں نظر آتا ہے، وہ یہ ہے کہ عرب لوگ ناموں میں ایسے مفہوم کا اظہار چاہتے تھے جس میں کامیابی، کامرانی، آبادی، ملاح اور حصول مقصد کا شگون لگتا ہو اور ساتھ ہی اولاد کی حفاظت اور سلامتی کا پہلو بھی نمایاں ہوتا ہو، جیسے: نائل (حاصل کرنے والا)، وائل (تھپتھپے والا)، نجات پانے والا)، تاج (نجات حاصل کرنے والا)، مدرك (حاصل کرنے والا)، دراک (پسند و نلج حاصل کرنے والا)، سالم (محموظ)، سلیم (محموظ)، مالک (مالک)، عامر (آباد کرنے والا)، سعد (خوش بخت)، سعید (بخنادر)، مسعدہ (سراپا سعادت)، مسعد (زیادہ بخنادر)

اس جنگجو طبیعت کا حامل عرب کبھی کبھی انتہائی سادگی کا مظاہرہ بھی کر جاتا اور لوہوں میں نظر آنے والے جانور مشرات الارش اور پرندوں پرندوں کے نام پر بھی اپنے بچوں کے نام رکھ دیا کرتا۔ ان ناموں سے جہاں ایک طرف دیہاتی زندگی کی عکاسی ہوتی ہے وہاں دوسری طرف ان کی سادگی اور کھولین کا پتہ بھی پتا ہے۔ جیسے۔ ثعلب (کومڑی)، ثعلبہ (کومڑی)، نسب (گور)، غبہ (گور)، حصید (بچو)، کلب (کتا)، حمار (گدھا)، قرود (بندہ)، خزیر (سور)، بخشش (گدھے اور گھوڑے کا بچہ)، غراب (گوا)، صرد (نورا)، ایک پرندہ)، بکر (جانور اونٹ)، بھو (بکری)۔

اپنی اولاد کے بارے میں اس قدر حساس طبیعت رکھنے والے عرب لوگ غلاموں کے بارے میں بیکسر مختلف ذوق کے حامل تھے۔ غلاموں کے بارے میں ان کا ذوق نزاکت، شیرینی اور لفظی و معنوی حسن و جمال کا خواہش مند رہتا تھا۔

مذہبی قصورات، ادوہام، کہانت اور شگون کو ان کی زندگی میں بڑا دخل تھا۔ عربوں کے یہاں ایسے نام بکثرت ملتے ہیں جن میں مہدی کی اضافت کسی مشہور بت، سورج یا ستاروں کی طرف سے کی گئی ہے۔ مثلاً عبد المعوی، عبد الات، عبد منہ، عبد اللہ، عبد شمس، عبد مطلق، عبد مناف۔

اسی طرح بہت سے نام کاہنوں اور نجومیوں سے پوچھ کر بھی رکھے جاتے تھے۔ قریشی اور قحطانی چونکہ تمدن زندگی بسر کرتے تھے اس لیے ان کے ناموں میں ہمیں شہری زندگی کی جھلک ملتی ہے۔ مثلاً حبیب (پسندیدہ)، ربیعہ (مظروف)، علم (حاکم)، بشر (کشادہ)، مروان (چترق)، مالک (مالک)، حنیار (پسندیدہ)۔

نورتنوں کے ناموں میں ان کا ذوق نزاکت اور لفظی و معنوی حسن و جمال کی طرف مائل تھا، جیسے: آمنہ (امن والی)، زہرہ (گوری چنی سرسبز و شاداب)، عائشہ (حرفیہ)۔ خوب خوشبو لگانے والی، خولہ (برنی)، مایہ (آئینہ محبت کرنے والی)، لیلیٰ (شراب)، ہند (محبت کرنے والی)، ہرہ (نیک)، عمارہ (نازک اندام)۔

زمانہ جاہلیت میں مفضل نام رکھنے کا بھی رواج تھا۔ تصنیف سے صوتی حسیں کے ساتھ ساتھ بیاروہیت دونوں کا اظہار ہونا تھا۔ مثلاً زبیر، عبید، سلیم، عبید۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام کا نام ہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم گرامی محمد صلی اللہ علیہ وسلم عربوں کے یہاں بہت نادر اور نادر تھا۔ یہی وجہ ہے کہ جب آپ کے دادا حضرت عبدالمطلب نے آپ کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم تجویز فرمایا تو قریش کے بعض سرکردہ افراد نے اظہارِ حجب کرتے ہوئے نام کی وجہ تسمیہ دریافت کرنا چاہی۔

”بعض ناقدانِ علم سے منقول ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کے بعد حضرت عبدالمطلب نے عمرو بن لہی کے اونٹ ذبح کرنے کا حکم دیا۔ اونٹ ذبح کیے جانے کے بعد آپ نے قریش کے سرکردہ افراد کو دعوت دی۔ قریش کے معززین کھانے کے لیے جمع ہوئے اور کھانے سے فراغت کے بعد حضرت عبدالمطلب سے پوچھنے لگے ”تم نے اپنے اس بیٹے کا کیا نام رکھا ہے؟“ انہوں نے جواب دیا ”محمد صلی اللہ علیہ وسلم“ یہ سن کر لوگوں نے کہا ”تمہارے آباؤ اجداد میں سے تو کسی کا یہ نام نہیں ہے“ تو عبدالمطلب نے جواب دیا کہ ”اس نام کے رکھنے میں میری آرزو یہ ہے کہ اس بچے کی آسمانِ در زمین دونوں جگہ تعریف کی جائے۔“

محمد مفضل کے وزن پر ہے اور محمد سے مشتق ہے۔ مفضل وزن کی خاصیت یہ ہے کہ اس میں مکرر پائی جاتی ہے۔ یعنی مفضل کے وزن کے ذریعے جس صفت کو کسی شخص کے لیے بیان کیا جائے، وہ صفت اس میں مکرر کے ساتھ بار بار پائی جائے گی۔ اس طرح محمد کے معنی یہ ہونے کہ وہ شخص جس کی بار بار تعریف و توصیف کی جائے اور جو صفات حسنہ کا سر تا پا مجموعہ ہو۔ اسی طرح مکرم اور معظم کی صفت بھی اسی شخص کے لیے استعمال ہوگی جس کی بار بار تعظیم اور مکرر عظیم تصور ہو۔

بہر حال عرب اس نام سے آشنا ضرور تھے اور زمانہ جاہلیت میں جن لوگوں کو یہود و نصاریٰ کے یہاں آمد و رفت تھی یا تجارت اور دیگر ضرورت سے شام وغیرہ آجاتا رہتا تھا اور انہوں وغیرہ سے ملاقات ہوتی رہتی تھی، وہ اس بات سے بھی واقف تھے کہ ”محمد“ نامی ایک نبی سر زمین عرب میں جلد ہی مبعوث ہونے والا ہے بلکہ بعض افراد نے اپنے بچوں کے نام اس امید میں رکھے کہ شاید وہ اس نام کی برکت سے ہی منصبِ نبوت سے سرفراز ہو جائیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ اس دور میں جب افراد کے نام ”محمد“ ملتے ہیں، وہ اور راجح نہیں۔

۱۔ محمد بن بلال بن اجمد بن البجاج۔ بلاذری نے اس کے باپ کا نام عقید نقل کیا ہے۔

۲۔ محمد بن سفیان بن جاشع بن ارم۔

۳۔ محمد بن مسلمہ الانصاری بن عمرو بن تیم۔

۴۔ محمد بن عمران النخعی الثامر۔ یا امری القیس کا بہنوئی تھا، امری القیس سے شوہر یعنی چھوٹا شوہر کہا کرتا تھا۔

۵۔ محمد بن الحرث بن مالک بن عمرو بن تمیم۔

۶۔ محمد بن یزید بن طریف بن حوارة بن عامر بن لیث بن کریمہ بن قاسم بن کنانہ۔

۷۔ محمد بن حوئی۔ ان کا تعلق قبیلہ ہمدان سے تھا۔

۸۔ ابوہریرہ بن ابی بن اسلم بن زید ثعلبہ۔ یہ درمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھا۔

۹۔ محمد بن خزاعی بن ضراب۔ ان کا تعلق قبیلہ انوسیم کی شاخ بنو ذکوان سے تھا۔

ورن ذیل شعر میں محمد سے مراد یہی ہیں اور یہ شعر ان کے بھائی قیس بن خزاعی کا ہے۔

فَدَاكُم ذَوَالِئُ مَا كُنْتُمْ
رَاحِيَةً فِي عَوْنِ أَمُوتِ كُحْلِقِ

۱۰۔ محمد النخعی۔ ان کا تعلق قبیلہ سوادہ سے تھا۔

۱۱۔ محمد الاسیدی۔

۱۲۔ محمد القسبی

سورۃ الذکر میں ان افراد کا نام نبوت کی امید میں رکھا گیا تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد تقاضائے حجت کے نتیجے میں مسلمانوں میں محمد نام رکھنے کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ بہت سے نومولود بچوں کے نام خود آپ نے بطور تیس نام تجویز فرمائے۔ ان میں ورن ذیل افراد خصوصی طور پر قابل ذکر ہیں۔

۱۔ محمد بن جعفر بن ابی طالب۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا اور بھائی کے بیٹے۔

۲۔ محمد بن طلحہ بن عبید اللہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام خود تجویز فرمایا تھا، ان کی کنیت ابولیمان تھی۔

۳۔ محمد بن حاطب بن العلاء

۴۔ محمد بن ابی بکر الصدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ یہ سن دن ہجر میں ذوالحلیفہ میں پیدا ہوئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام خود تجویز کیا اور کنیت ابوالقاسم رکھی۔ ایک روایت کے مطابق ان کا نام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تجویز کردہ نہیں بلکہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا ہے۔

۵۔ محمد بن ابی حذیفہ بن سب۔

۶۔ محمد بن عمرو بن حزام بن زید لوزان الخزرمی۔ یہ نجران میں اس وقت پیدا ہوئے، جب ان کے والد وہاں عامل کے فرائض انجام دے رہے تھے۔ حضرت عمرو بن حزام نے بذریعہ حذیفہ صاحبزادے کی ولادت کی اطلاع حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچ دی اور اس میں محمد نام رکھا اور کنیت ابولیمان بھی تجویز کر دی۔ آپ نے جواب میں تحریر فرمایا، ”بچے کا نام محمد مناسب ہے البتہ کنیت ابولیمان کے بجائے ابو عبد اللہ رکھ دی جائے۔“

ذکورہ محمد نامی حضرات میں سے محمد بن الاصحٰت، محمد بن ظہر اور محمد بن سہیل کی کنیت بھی آنحضرت ﷺ کی کنیت پر ابو القاسم ہی تھی۔

آنحضرت ﷺ کا قرآنی نام احمد بھی زمانہ جاہلیت میں معروف تھا، چنانچہ درج ذیل قبائل اور افراد ہیں جن کے نام سے عرب کے مختلف قبائل کی نسلیں نکلتی ہیں۔ اس نام سے معروف ہیں۔

۱۔ احمد بن شمام بن جدو عاقبیلہ بنوٹمی کی ایک شاخ ہے۔

۲۔ احمد بن دوہان بن کبیلہ۔ قبیلہ ہمدان کی ایک شاخ ہے۔

۳۔ احمد بن زید بن خداش۔ قبیلہ کاک کی ایک شاخ ہے۔

۴۔ ابو احمد۔ قبیلہ غلی کی ایک شاخ ہے۔

دعوت اسلامی کے عام ہونے کے بعد آنحضرت ﷺ نے نام تجویز کرنے کے ذیل میں متعدد ہدایات دیں اور اصول مقرر فرمائے۔ ان میں پہلی ہدایت اور تعلیم یہ تھی کہ مناسب اور اچھے نام رکھے جائیں کیونکہ قیامت میں نام ہی سے پکارا جائے گا۔ مگر یہ کہنے کا نام رکھنے میں تاخیر نہ کی جائے اور جلد از جلد نام رکھ دیا جائے۔ بعض بچوں کو پیدا ہونے کے روز ہی آنحضرت ﷺ کی خدمت میں پیش کیا گیا اور آپ نے ان کے نام تجویز فرمادئے۔ چنانچہ امام بخاری نے ”باب تسمیۃ المولود خداوندگاروں کو نام دینا اور آپ نے ان کے نام تجویز واقعات نقل کیے ہیں۔

بعض احادیث سے یہ بات روز تک معلوم ہوئی ہے، چنانچہ امام ترمذی نے ”باب فی قبیل اسم المولود“ کے تحت درج ذیل حدیث نقل کی ہے۔

”مروان شیب اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے مولود کے حقیقی، منقادی اور نام رکھنے کا ساتویں دن حکم فرمایا ہے۔“

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ساتویں روز بھی نام رکھنے کی گنجائش موجود ہے مگر آنحضرت ﷺ نے ان ناموں کی نشاندہی بھی فرمائی جو صرف آپ کو پسند تھے بلکہ واللہ تعالیٰ کو بھی انتہائی محبوب ہیں، چنانچہ ابن ماجہ اور ابوداؤد میں حضرت ابن عمر سے درج ذیل حدیث منقول ہے۔

”حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ ناموں میں اللہ عزوجل کو سب سے زیادہ محبوب نام عبد اللہ اور عبد الرحمن ہیں۔“

سب سے زیادہ سچے نام کون سے ہیں ان کی نشاندہی کرتے ہوئے آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔

اصدھا عمارت و حمام۔ سب سے زیادہ سچے نام اور عمارت اور حمام ہیں۔

عبد اللہ اور عبد الرحمن کے علاوہ جب ناموں پر آپ نے پسند یہی کیا ان میں ابو ابراہیم

فہرست ہے۔ آپ نے خود اپنے صاحبزادے کا نام ابراہیم تجویز فرمایا تھا۔ انبیاء کے ناموں کو گرامی بھی آپ کو انتہائی محبوب تھے۔ اسی لیے آپ نے انبیاء کے ناموں پر بچوں کے نام رکھنے کی تلقین فرمائی ہے، چنانچہ ابوداؤد میں حضور ﷺ کا یہ ارشاد گرامی موجود ہے۔

تسویبا ما مال انبیاء انبیاء کے ناموں پر نام رکھا کرو۔

ناموں کے بارے میں آپ انتہائی حساس تھے۔ ایسے نام جو مکمل ہوں یا ان میں جاہلیت کی عکاسی ہوتی ہو مگر ضرور یا خود ستائشی کا پہلو رکھتا ہو یا انہیں آپ کسی مناسب نام سے بدل دیا کرتے تھے۔

چنانچہ ایک شخص کا نام حباب تھا۔ آپ نے بدل کر عبد اللہ رکھ دیا اسی طرح حزن نام کو کابل سے تبدیل کر دیا۔

ایک خاتون کا نام برو تھا، آپ نے اس بنا پر کہ اس میں خود ستائشی کا پہلو پایا جاتا ہے، بدل کر نوب رکھ دیا۔ اسی طرح حضرت ابن عمر سے ایک روایت ہے کہ ایک بچی کا نام عامرہ تھا، آپ ﷺ نے اسے ہیلہ سے بدل دیا۔

اسی طرح حاس، حزن، علقہ، شیطان، عجم، غراب، غادی، ظالم، اسرم، امروہ جیسے نام بھی آپ نے تبدیل فرمادئے۔

برسے ناموں کے معاملے میں آپ اس قدر حساس تھے کہ اگر کسی جگہ کا نام بھی مناسب ہوتا تو آپ اسے بھی تبدیل فرمادیتے۔ چنانچہ ایک جگہ کا نام بنیہ العطار تھا، آپ نے بدل کر بنیہ الہدیٰ کر دیا۔

سب سے زیادہ جس نام اور لقب کو آپ نے ناپسند فرمایا، وہ ملک الاملاک یعنی شہنشاہ ہے۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے:

”روز قیامت اللہ کو سب سے زیادہ اس شخص کا نام ناپسند ہوگا جسے ملک الاملاک کہا جاتا ہے“

اسی طرح آپ نے کسی کا نام نکال کر یا کسی کو برے لقب سے یاد کرنے سے بھی منع فرمایا ہے۔ خود قرآن مجید اس سلسلے میں ممانعت موجود ہے۔ ارشاد ہے: وَلَا تَسَابِرُوا بِالْأَلْقَابِ

البتہ بیار سے کسی نام کو مصغر یا مختصر کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ چنانچہ آنحضرت ﷺ بناواکات حضرت ابوہریرہ کو ”بابا ہز“ کہہ کر مخاطب کیا کرتے تھے۔ اسی طرح حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو ”بائش“ کے لقب سے پکارتے تھے۔

مسلمانوں میں خواہ ان کا تعلق سرزمین عرب سے ہو یا دنیا کے کسی اور خطے سے عام طور پر عربی زبان میں نام رکھنے کا رواج ہے۔ ایران و ہندوستان کے بعض علاقوں میں ہمیں فارسی یا ہندی نام بھی ملتے ہیں لیکن بہت خال خال۔ اسلام نے نام کے سلسلے میں زبان کی کوئی قید نہیں لگائی ہے۔ یہی شخص مسلمانوں کا قرآنی ذوق اور آنحضرت ﷺ سے محبت کا نتیجہ ہے کہ وہ دنیا کی خواہ کوئی زبان بولتے ہوں نام عربی میں رکھتے ہیں۔

مسلمانوں میں سب سے زیادہ مقبول نام ترکیب اشافی کے ساتھ ہیں۔ مقبول ترین مرتب نام عبد اللہ اور عبد الرحمن ہیں۔ زمانہ جاہلیت میں بھی عبد اللہ نام معروف تھا۔ خود آنحضرت ﷺ کے والد ماجد کا نام عبد اللہ تھا لیکن مسلمانوں میں اس نام کی مقبولیت کا اصل سبب حضور ﷺ کا یہ ارشاد ہے کہ یہ نام اللہ کو سب سے زیادہ پسند ہے۔ کتب اسما و رجال اور اعلامی کی کتابوں کا اگر جائزہ لیا جائے تو ہم دراصل اس کے ساتھ ساتھ اگر کوئی نام ملتا ہے تو وہ عبد اللہ اور عبد الرحمن ہے۔ آنحضرت ﷺ کے مذکورہ ارشاد کی پیروی رکھتے ہوئے امت مسلمہ نے اللہ جل شانہ کی دیگر تمام صفات کو بھی عبد کے ساتھ ملا کر نام کی شکل دے دی اور ان ناموں کا یہ سلسلہ ان قدر مقبول و معروف ہے کہ اس کے لیے کسی مثال کی ضرورت نہیں۔

بسا اوقات عبد کی نسبت لفظ اللہ کے علاوہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی دیگر صفات یا اہل بیت کے اسماء کی طرف بھی کر دی جاتی ہے۔ جیسے عبد الرسول، عبد الصغری، عبد النبی، عبد اکرم اور عبد امین وغیرہ۔ مؤلف اللہ کی اصناف کا کسی مسلمانوں میں بہت کم رواج ہے البتہ شیعہ حضرات کے یہاں اس قسم کے نام ضرور ملتے ہیں۔ سعودی عرب وغیرہ میں اس قسم کے ناموں میں تھوڑی سی ترمیم کر کے عبد کے بعد ب کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔

عبد الصغری کا بعد ب، عبد الصغری، عبد النبی کو بعد ب، اقی اور عبد الرسول کو بعد ب، الرسول سے بدل دیا جاتا ہے۔ بعد و پاک میں ترکیب اشافی کی ایک اور شکل بھی رائج اور مقبول ہے۔ کسی صفت یا اسم کی لفظ وین جن زمین یا کسی اور صفت کی طرف اشافیت کر دی جاتی ہے۔ جیسے نعم الدین، بد الدین، عبد الدین، شمس الدین، نعم الدین، عطاء الحق، شاد الحق، مطیع الحق، ذیاب الرحمن، حفیظہ الرحمن، بلیم اللہ، حفیظہ اللہ، ناصر اللہ، فضل اللہ، حمید اللہ وغیرہ۔

اس طرح عبد کا ترجمہ غلام کر کے سابقہ اسما و صفات کے اشافے کے ساتھ نام رکھنے کا بھی خاصا رواج ہے، جیسے غلام نبی، غلام رسول، غلام اللہ، غلام نبیین وغیرہ۔

بعد و پاک میں آنحضرت ﷺ سے انکسار عقیدت کے لیے بیشتر ناموں کے آغاز میں محمد کا اضافہ کر دیا جاتا ہے جیسے محمد امجد، محمد عامر، ترکیب اشافی والے ناموں میں بھی یہ اضافہ اکثر ملتا ہے، جیسے محمد عبد الحمید۔ ان مرکب ناموں سے بسا اوقات عرب شہ میں پڑ جاتے ہیں اور چونکہ اب ان کے یہاں باپ کے نام سے نقلی لفظ ابن کے اضافے کا رواج ختم ہو گیا ہے اس لیے ان قسم کے مرکب ناموں کو وہ ایک کے بجائے کئی نام سمجھتے ہیں۔ مثلاً محمد عبد الحمید میں وہ اصل نام محمد سمجھیں گے اور عبد الحمید باپ کا نام قرار پائے گا۔

آنحضرت ﷺ کے اس ارشاد کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ انبیاء کے نام پر اپنے بچوں کے نام رکھے جائیں، مسلمانوں میں انبیاء کے نام پر بکثرت نام رکھے جاتے ہیں اور تقریباً تمام مشہور انبیاء کے نام اس سلسلے میں مقبول و متداول ہیں البتہ عام طور پر ان ناموں کے شروع میں محمد کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔

ظلماتے راشدین، مجتبیٰ القدر، صحابہ، بزرگان دین، اعیان علماء، مورخین اور دیگر مقدس شخصیتوں

کے نام بھی بکثرت رکھے جاتے ہیں اور اس سے مقصود ان لفظوں قدر سب سے انتساب اور ان خوبیوں کا حصول ہوتا ہے جہاں بزرگوں میں پائی جاتی تھیں۔

برصغیر ہند و پاک میں تاریخی نام رکھنے کا بھی خاصا رواج رہا ہے اور ایسے نام رکھے جاتے تھے جن میں کسی بدی تاریخ پیدا نہیں ہو سکتی تھی۔ سب تاریخی ناموں کا رواج خاصا متروک ہو گیا ہے۔ کیونکہ اس قسم کے نام مطلوب اور ناموں ہونے کی وجہ سے زبان زد عام نہیں ہو پاتے تھے۔ بعض نام باوجودیکہ مفہوم اور معنی کے اعتبار سے صحیح ہیں لیکن چونکہ ان ناموں کے ساتھ ایسی قصصیں منسوب ہو چکی ہیں جو امت مسلمہ میں اپنے گناہوں کے کردار اور ظلم و تشدد کی وجہ سے سخت ناپسندیدہ ہیں اس لیے ایسے ناموں سے برصغیر کے افراد عام طور پر احتراز کرتے ہیں۔

مثلاً: یحییٰ و نوح وغیرہ۔

البتہ یہ بات انتہائی باعث حیرت ہے کہ ہمارے یہاں پروین نام رکھا جانے لگا ہے حالانکہ پروین وہ شخص ہے جس نے حضور ﷺ کے نام مبارک کو پاک کیا تھا۔

برصغیر میں خال خال اور بنگال میں خاص طور پر کنیت کو نام کی شکل میں رکھا جاتا ہے جیسے ابو الاعلیٰ، ابو العیسیٰ، ابو الخیر، ابو الکلام وغیرہ۔

علاوہ ازیں برصغیر ہند و پاک میں پھولوں، جانوروں، درختوں اور پھلوں کے نام پر بھی بچوں کے نام ملتے ہیں۔ جیسے گلاب، یا سبک، سبک، جند، رمضان، شعبان، مسند، نصر، نام، صغیر، ہمارے یہاں ایک عجیب رواج قرآن مجید سے نام لگانے کا ہے۔ قرآن مجید کے کسی صفت کو کھول کر صوتی یا ظاہری شکل کے اعتبار سے جو لفظ اچھا محسوس ہو، وہ نام کے طور پر منتخب کر لیا جاتا ہے۔ اس میں نہ تو معنی پر غور کیا جاتا ہے اور نہ ہی منتخب لفظ کے بارے میں یہ تحقیق کی جاتی ہے کہ وہ واحد ہے یا جمع ہے یا مؤنث، مثلاً: مقیم، مقیم الرحمن، عارطین، مرسلین، مقیمین، مستقیم وغیرہ۔

بعض نام مشترک طور پر بائعین مرد و زن دونوں صنفوں کے لیے یکساں طور پر استعمال کیے جاتے ہیں۔ جیسے: اقبال، قیصر، حضرت، سردار، حیات، ابتسام۔

برصغیر کے شیعہ حضرات کے یہاں عام طور پر آنحضرت ﷺ کے اقرباء کے نام رکھے جاتے ہیں۔ اشافی ناموں میں عبد یا غلام کی علی اور حسن حسین کی طرف نسبت کی جاتی ہے اور لٹوکا یہ عالم ہے کہ بعض عبد یا غلام کی جگہ کعب کا لفظ بھی ساتھ دیتے ہیں جیسے کعب علی، کعب عباس اور کعب باقر وغیرہ۔

ہمارے معاشرے میں آج کل تہجد کی جو تہ آئی ہوئی ہے اس کے اثرات نام پر بھی پڑتے ہیں۔ اچھوتے، بھلے اور غیر معروف ناموں کی وہ باجلی لگی ہے اور اس شوق کی فراوانی کا یہ عالم ہے کہ بہت سے ایسے نام نظر آنے لگے ہیں جو ہدایت اور ندرت کے اعتبار سے یا تو سر سے مہمل ہوتے ہیں جیسے حمید، انیل، اردینہ یا اچھا مطلبہ نہیں رکھتے، جیسے سنجہ وغیرہ۔

حوالہ جات

- ۱۔ محمد بن الفضل الرطب الاسفہانی، المفردات فی غریب القرآن فی اللغة والادب والتفسیر وعلوم القرآن من ۲۳۳ طبع کراچی نور محمد کارخانہ کتب ۱۹۱۱ء
- ۲۔ محمد رفیعی اتریبی، تاج العروس من شرح القاموس طبع مصر المطبعہ الخیریہ ۱۳۰۶ھ
- ۳۔ شہاب الدین احمد بن محمد الخلیل المصری، المواہب اللدیہ، جلد ۲، ص ۱۱۳ طبع مصر المطبعہ الازہریہ ۱۳۲۷ھ
- ۴۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۳ طبع مصر مطبعہ الست الخمدیہ ۱۳۷۸ھ
- ۵۔ ایضاً، ص ۸
- ۶۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد الانصاری القرظلی ۶۶۸ھ
- ۷۔ الفہرست، ابو الفرج عبد الرحمن ابن الجوزی ۵۹۷ھ، الوقایہ ج ۱، ص ۳۶ طبع مصر دارکتب الحدیث
- ۸۔ احمد بن علی بن محمد الاسفہانی ۸۵۲ھ، الاصابہ فی تیز الصحابہ، جلد ۲، ص ۵۰۸ طبع مصر مطبعہ السعدیہ ۱۳۲۸ھ و احمد بن حنبل ۲۴۹ھ، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۳۸
- ۹۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۸
- ۱۰۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۹
- ۱۱۔ احمد بن حنبل، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۵۳۸
- ۱۲۔ احمد بن حنبل، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۵۳۸
- ۱۱۔ ایضاً۔
- ۱۱ الف۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، ۳۲۱، الاہتقاق، ص ۹
- ۱۱ ب۔ ابن سعد، جلد اول، ص ۱۱۱
- ۱۱ ج۔ ایضاً۔
- ۱۲۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن الازدی الطحاوی، شرح معانی الآثار، جلد ۲، ص ۳۹۳، المطبعہ المصطفائیہ ۱۳۰۰
- ۱۳۔ محمد بن حاطب، الاصابہ تکمیلہ
- ۱۴۔ احمد بن حنبل، انساب الاشراف، جلد اول، ص ۵۳۸
- ۱۵۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن الازدی الطحاوی، شرح معانی الآثار، جلد ۲، ص ۳۹۳
- ۱۶۔ ابو عبد اللہ محمد بن عبد الباقی بن یوسف الرازکی ۱۱۱۳ھ، شرح مواہب اللدیہ، جلد ۲، ص ۳۳۳
- ۱۷۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن الازدی الطحاوی، شرح معانی الآثار، جلد ۲، ص ۳۹۳، المطبعہ المصطفائیہ ۱۳۰۰

۱۸۔ ابو بکر محمد بن الحسن بن درید، الاہتقاق، ص ۱۰

- ۱۹۔ ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری ۲۵۶ھ، المسیح جلد ۲، ص ۸۶، طبع نور محمد ریح المطابع ۱۹۳۸ھ
- ۲۰۔ ابو یوسف محمد بن یحییٰ، جامع الترمذی، جلد ۲، ص ۱۰۶، طبع حندو علی، مطبع مجتہدی
- ۲۱۔ سلیمان بن اشعث الازدی ۲۷۵ھ، السنن جلد ۲، ص ۶۷
- ۲۲۔ ایضاً۔
- ۲۳۔ ایضاً، ص ۶۷
- ۲۴۔ ابو بکر عبد الرزاق بن حمام اصنعانی، المصنف، جلد ۱۱، ص ۳۰، طبع مجلس ملی ۱۳۹۲ھ
- ۲۵۔ بخاری جلد ۲، ص ۹۱۲، ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷، المصنف، جلد ۱۱، ص ۳۱
- ۲۶۔ ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷
- ۲۷۔ سنن ترمذی، جلد ۲، ص ۱۰۷، ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷
- ۲۸۔ ابوداؤد جلد ۲، ص ۶۷
- ۲۹۔ عبد الرزاق، المصنف، جلد ۱۱، ص ۳۳
- ۳۰۔ بخاری جلد ۲، ص ۹۱۲، ترمذی جلد ۲، ص ۱۰۷
- ۳۱۔ سورۃ الحجرات آیت ۱۱
- ۳۲۔ بخاری جلد ۲، ص ۹۱۵

اپنے پردانوں کو پھر ذوق خود فردوزی سے
 برق دیرینہ کو فرہان جگر سوزی سے
 خشکیں امت مرحوم کی آسماں کرے
 مور بے مایہ کو ہم دوش سلیمان کرے
 جنس نایاب محبت کو پھر ارزاں کرے
 ہند کے در نشینوں کو مسلمان کرے

مصرکی زبانیں اپنی اصل سے بہت زیادہ مشابہ ہوگی۔

عربی میں جن قبائل کی زبانوں سے ماخوذ ہے وہ باہم مشابہتیں صرف چند محاورات اور لہجوں یا صیغوں کا فرق ہوتا ہے۔ یہ قبائل اسماعیلی تھے ان کی زبانیں قدیم قبطانی عربی (جس کی ایک شاخ صیبری ہے) اور عبرانی کے الفاظ اور ترکیبوں کا مجموعہ تھی۔ اس زبان میں قدیم عربی کے الفاظ اور ترکیبوں کو پیشہ عربانی سے آئی ہوئی ترکیبوں اور لفظوں پر غلبہ رہا۔ چونکہ جیسا کہ ہم آگے بتائیں گے قبطانی اور عبرانی زبانیں ایک ہی نسل کی بولیاں تھیں، یہ دونوں باہم بہت مشابہتیں تھیں۔ اس لیے اسماعیلی عربوں نے عربی میں جن الفاظ اور ترکیبوں کا اضافہ کیا، ان میں سے اکثر عربی الفاظ کے ساتھ اس طرح مخلوط ہو گئیں کہ اب قبطانی لفظ اور اسماعیلی لفظ میں تمیز کرنا دشوار ہے۔

”خاص قبطانی زبانوں میں سے“ صیبری زبان کا حال معلوم ہے عرب کے علماء لغت کی روایتیں ظاہر کرتی ہیں کہ صیبری زبان میں اعراب نہ تھا، فاس، مقبول، طرف، وغیرہ کی حالتوں کو ظاہر کرنے کے لیے لفظوں کی قدیم و تاخیر سے کام لیا جاتا تھا۔ مگر اسماعیلی زبانیں خاص کر اہل مصر کی زبانیں اعراب اور قدیم و تاخیر دونوں حالتوں کی حامل تھیں۔ مصر نے غافل، مقبول، طرف، وغیرہ کی حالتوں کو ظاہر کرنے کے لیے اعراب کو خاص کر لیا۔ اور قدیم و تاخیر کے قواعد کو تاکید، قصر اور یقین وغیرہ کیفیات کے اظہار کے لیے مخصوص کیا اس سے معلوم ہوا کہ قدیم عربی میں بھی اعراب نہ تھا۔ اعراب کا استعمال اہل عرب کو اسماعیلی نسل کے مشرب عربوں نے سکھایا۔

قبطانی زبانیں بھی خاص عربی نہ تھیں۔ یہ زبانیں تو اعراب ہانکہ کی قدیم عربی اور قبطانیوں کے ساتھ آئی ہوئی سریانی سے مرکب تھیں خاص عربی تو طسم، حدیس اور حلقہ وغیرہ و تاج شدہ قبائل کی عربی تھی، اعراب ہانکہ کی قدیم زبان جس کو ہم تقطیباً ”جرہی عربی“ کے نام سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ اس سریانی سے بھی زیادہ خاص تھی۔ جسے قبطانی عرب اپنے ساتھ لائے تھے، واقعہ یہ ہے کہ عربی یعنی جرہی عربی اور سریانی دونوں زبانیں کسی ایک زبان کی شاخ ہیں جس کو قوم نوح کا وطن سرزمین اشور یا (سیریا) کے قریب و جوار میں تسلیم کیا جاتا ہے۔ وطن کی نسبت سے نوح علیہ السلام کی زبان کا نام بھی سریانی تھا۔ اس سریانی زبان کی دو شاخیں ہو گئیں۔ (۱) عربی (۲) سرب، میں بسنے والوں کی زبان اس دوسری زبان کا نام بھی سریانی ہے، مگر قوم نوح کی سریانی، بعد کی سریانی سے بہت الگ تھی، ابتداءً عہد کی سریانی کے ساتھ جرہی عربی کو بعد میں سریانی کی نسبت زیادہ مشابہت ہوگی، کیونکہ سریانی قبائل میں بہت جلد جلد ترقی ترقیاں نمودار ہوئیں ان ترقیوں کے باعث ان کی زبانیں روز بروز نفاذ نفاذ کے مطابق ترقی ترقی کر رہی تھیں۔ عرب میں بھی کچھ نہ کچھ تمدن نمودار ہوا مگر عربی تمدن کا اثر صرف ساحلی علاقوں پر پڑا۔ اہل عرب کی اصلی زبان ہمیشہ بادیہ نشینیوں کے ناطق کو قرار دیا گیا سریانی قبائل کو اپنی زبانوں کا یہ تقصیر معلوم تھا۔ اس لیے وہ اعراب ہانکہ کی زبانوں کو اصلی سریانی کا مکمل تجربہ ہونے کے باعث آسانی زبان تسلیم کرتے تھے۔

عربی زبان کا فلسفہ لغت

مولوی ابوالجلال ندوی

(والد ماجد، پروفیسر، اکڑ چینی صغیر صدیقی، شعبہ شاریات، جامعہ کراچی)

عربی کے متعلق اکثر مسلمانوں کا خیال ہے کہ یہ آسمانی اور الہامی زبان ہے اور رشتہ میں سب عربی ہی ہوئیں گے۔ یہ خیال صحیح ہو یا غلط لیکن واقعہ یہ ہے کہ صرف عربی ہی ایک زبان ہے جو انسان کی فطری زبان کی جاسکتی ہے۔ دنیا میں صد ہا زبانیں بولی جاتی ہیں ان زبانوں کو ہم مختلف گروہوں میں تقسیم کر سکتے ہیں ایک گروہ کی زبانوں کا اجرائی نام ”اندو یورپین“ ہے ان زبانوں میں سب سے قدیم زبان سنسکرت ہے۔ دوسرے گروہ کی زبانوں کا نام ”الٹ سامیہ“ فرض کیا جاتا ہے۔ الٹ سامیہ میں سب سے قدیم تر زبان سریانی ہے مگر دوسری نہیں جو آج سے چند ہزار سال پہلے بولی جاتی تھی، بلکہ وہ سریانی جسے نوح، یا سامی قبائل کے آباء نے اولین بولتے تھے، متعارف سریانی سے زیادہ نفاذ نفاذ کے مطابق عربی زبان ہے۔

عربی، وہ عربی جس میں قرآن مجید اترا ہے قدیم عربی نہیں، قرآن تو ”عربی میں“ اترا ہے عربی میں قبیلہ قریش کی زبان کا نام ہے یہ زبان قبائل مصر کی فصیح ترین زبانوں کے چھوٹے الفاظ اور ترکیبوں کا مجموعہ ہے۔ چونکہ یہ زبان قبائل نام عرب کی کچھ میں بوشاشت آئی تھی اس کا نام ”مبین“ تھا۔ ہم جس عربی سے واقف ہیں وہ مصر کے سات قبائل کی زبانوں سے مشتق ہے۔ یہ قبائل ہمیشہ خانہ بدوش اور غیر شہری رہے، شہریت کا لازمی نتیجہ ہوتا ہے کہ قوموں کی دماغی حالت روز بروز ترقی پذیر ہوتی رہتی ہے۔ معلومات، احساسات، ضروریات اور افروض میں روز بروز اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ شہریت کے باعث الفاظ میں تراش تراش پیدا ہوتی ہے لیکن بدادیت کا طبعی ارتقا یہ ہے کہ اقوام کی دماغی حالت ساکن ہوتی ہے۔ ضروریات اور معلومات محدود ہوتی ہیں بہت زیادہ تراش تراش کی ضرورت نہیں پڑتی، دوسری اقوام کی زبانوں کا اثر قبول کرنے کی حاجت ہوتی ہے اس بنا پر بدویوں کی زبانیں بہت کم تغیر پذیر ہوتی ہیں اور جلد جلد اپنی نوعیت میں بدلتی رہتی ہیں۔ اس واقعہ کے مطابق قبائل

بہر حال ہماری "عربی ہیمن" (۱) قدیم عربی (۲) عہد قحطانی کی سریانی (۳) مہداسامیل کے عبری الفاظ اور ترکیبوں سے مرکب ہے۔ چونکہ یہ تینوں زبانیں ایک اصل کی شاخیں اور ایک ماں کی زبانیں ہیں لہذا ان کے نسل سے جو زبان پیدا ہوئی وہ پھر بھی قدیم سریانی سے مشابہ رہی۔

عربی الفاظ و قسم کے ہیں (۱) عربی (۲) مغرب مغرب الفاظ میں عبری الفاظ بھی داخل ہیں مگر عہد اسامیل کی عبری اور عہد قحطانی کی سریانی زبانوں کے الفاظ قدیم عربی کی شکل میں اس طرح زلزل گئے ہیں کہ انکو مغرب فرض کرنا غلطی ہے۔

عربی زبان کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ دیگر سامی زبانوں میں جو مادے مستعمل ہیں وہ سب عربی زبان میں موجود ہیں اور عربی زبان کے لفظ کی کوئی نہ کوئی شکل اپنی شکل اور صورت جیسے دیگر سامی لفظوں کی مرادف ہوتی ہے۔ مگر یہ ضروری نہیں کہ عبری، سریانی، اور آرامی وغیرہ زبانوں میں عربی کے تمام مادے مستعمل ہوں۔ سو لانا عنایت رسول چر یا کوئی رحمۃ اللہ علیہ سامی نسل کی مختلف زبانوں کے ماہر تھے متعدد بالا الفاظ میں ہم نے جو دیکھ کہا ہے وہ انہیں کے خیالات ہیں۔

بہر حال "عربی ہیمن" باوجودیکہ نہ تو ام الاصل ہے نہ دنیا کی قدیم ترین زبان لیکن دنیا کی زبانوں میں سب سے زیادہ فطرت کے مطابق ہے اولین اللہ کے متعلق ہمیں جن خاصائص کو بدلائل فرض کر سکتے ہیں سب کے آثار عربی زبان میں موجود ہیں زبان کے اولین خاصائص کے علاوہ عربی زبان میں جو دوسری خاصیتیں ہیں وہ فطری خاصائص سے قریب تر ہیں عربی زبان کے الفاظ اپنے معانی پر محض فرض و اصطلاح اور بخت و اتفاق سے ولادت نہیں کرتے، بلکہ ہر لفظ اپنے معنی کو چند خاص لوازم قدرت کے مطابق ظاہر کرتا ہے۔ الفاظ اور معانی میں رہا پیدا ہونے کی وجہیں عربی علم الاہنفاق کے اصول پر غامض نظر لانے کے بعد استفہار واضح ہو سکتی ہیں کہ ہم غیر زبانوں کے الفاظ کو بھی عقلی طور پر کچھ لینے کی قوت اور ملکہ پیدا کر سکتے ہیں۔

الفاظ اپنے اندر تین قسم کے معنی رکھتے ہیں (۱) نفسی کیفیات (۲) حسی امور (۳) ذہنی اور اختراعی معلومات، تیسری قسم کے معانی پر ولادت کرنے والے الفاظ ہر زبان میں موجود ہیں خصوصاً ایسے الفاظ سے معدول ہیں جن کو کسی حسی شے، یا نفسی اور ایک پر ولادت کرنا چاہیے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انسان کے قوائے اور اک اور اسباب تجربہ نے بتدریج ترقی پائی ہے اس لیے اس کے ذہنی معلومات، حسی معلومات سے مؤخرین، انسان کی ضرورتیں سب سے پہلے حسی چیزوں سے وابستہ ہوئیں۔ اس لیے سب سے پہلے اس نے حسی چیزوں کے نام وضع کیئے۔ اختراعی، انزائی، اور معلومات کی تخلیق اور ترکیب سے انسان کے ذہن نے جن نئے مفاہیم کو اخذ کیا وہ مختلف مناسبتوں کے ماتحت نفسی کیفیتوں اور حسی اشیاء پر ولادت کرنے والے الفاظ سے ادا کئے جانے لگے چنانچہ خیال، علم، عام (برس) اور اک وغیرہ الفاظ پر غور کرو، خیال کی اصل خیال (مگرانی) ہے، چونکہ شے کی گہرائی کے لیے شے کا خیال ضروری ہے اس لیے خیال سے خیال بنا، غور و خیال بھی کوئی حسی مفہم نہیں ہے، خیال کا اصلی تریس

گھوڑوں کی رکھالی ہے، جس طرح اہل سے اہل بنا، اسی طرح خیل سے خیل بنا، خیال اگرچہ حسی چیز کا نام ہے مگر یہ بھی اصلی لفظ نہیں ہے، اشیاء کے نام عموماً ذہنی نام ہوتے ہیں۔ جن میں سے وصلیت بنا ہو جاتی ہے، خیل کی اصل "خال" ہے۔ خال ایک خاص قسم کی چال کا نام ہے، یہی لفظ اصل ہے کیونکہ عربی علم الاہنفاق کی رو سے حرف حلقی اور حرف مکرر (رسل) کا وہ مجموعہ جس میں کوئی حرف شدید نہ ہو "حزکت" ظاہر کرتا ہے۔ علم کی ابتداء علم اور غایت (نشان) کے اور اک سے ہوئی، دنیا کی قومیں عموماً اور اہل عرب خصوصاً ایک لفظ کو بول کر ان کے سبب یا نتیجہ کو مراد لیتے ہیں علم "علم" کے پیش نظر ہونے کا نتیجہ ہے، علم (تیرتا) جمع (سیال ہونا) عمایہ (گھانا نوپ اور وغیرہ الفاظ بتاتے ہیں کہ (ع حرف علت اور ہم) کا مجموعہ پانی سے تعلق رکھتا ہے، عام کا اصلی مفہم بارش رہا ہوگا جس طرح ماہ، مان اور Month کا مفہم دینا نے ماہ Moon اور چاند سے اخذ کیا ہے اسی طرح برس، برس، بردشا کا، بردشکال، برگگ باران دیدہ وغیرہ الفاظ صاف بتاتے ہیں کہ سال کا مفہم بارش نے پیدا کیا اور اک (معلوم کرنا) اصل میں درک (پانا) تھا۔

بعض نفسی کیفیات بھی حسی امور پر ولادت کرنے والے لفظوں سے ادا کی جاتی ہیں۔ یقین، وقوف، یا عدم تکلیف ایک نفسی کیفیت کا نام ہے۔ اسی مفہم کو ادا کرنے والے الفاظ عموماً (قطع) کے مفہم سے ماخوذ ہیں۔ مثلاً اقطع فصل، نعلت البت، اذ فضل (اذ۔ اذ، اذ عرف و شرط میں اور یقین ظاہر کرتے ہیں) قطع، قد اعطت قطعاً، الخ (الامر) بین قد، البت، الہ۔ قطع۔ اور تخم پر غور کرو اور اس کے بعد قد (چیزنا) بت (پھاڑنا) اور (کانا) قد (کانا) قطع (حس) تو زنا وغیرہ الفاظ کے ساتھ ماخذ و حقیقت ہے پردہ ہو جائیگی۔

تمام حسی معانی بھی اصلی اور غیر مقبول الفاظ میں چلی نہیں ہوتے حسی معانی کی پانچ قسمیں ہیں (۱) مسوع یعنی آزارین (۲) مری جیسے، لمہائی، چوڑائی، موٹائی، رنگ، حرکت، فصل، فاصلہ وغیرہ (۳) شہوم جیسے بدبو، خوشبو، سوگھنا، یا سوگھنے کی چیزیں (۴) ملموس۔ جیسے لمس۔ چپکنا، لانا وغیرہ معانی جن کا تعلق اسات سے ہو (۵) اندوق کے لیے زبان سے محسوس کی جانے والی چیزیں اور کیفیتیں۔

ان پانچوں قسم کے معلومات کے لیے اصلی اور حقیقی الفاظ ناممکن ہیں۔ کیونکہ اصلی الفاظ تو ہی ہو سکتے ہیں جو آوازوں کی شکل یا بعض نفسی تاثرات کا نام ہوں۔

پیدا کئے اللہ کی صورت میں اختلاف ہے اشاعرہ کہتے ہیں کہ لفظ و معنی کا ریا انسان کو ابتدا ہی و توقیف کے ذریعے سے معلوم ہوا۔ معتزلہ کہتے ہیں کہ آوازیں پیدا کرنا تو انسان کو فطرتاً آیا، اسی طرح اور اک معانی کے نوسے ہم میں فطری طور پر موجود ہیں۔ معانی اور اصوات میں رہا انسان نے فرض و تسلیم اور وضع و اصطلاح کو طور پر قائم کیا۔ عیاد بن سلمان اور اوس کے مسلک میں شریک معتزلہ کے نزدیک معانی اور الفاظ میں ایک فطری مناسبت ہوتی ہے، یہی مناسبت لفظ و معنی میں رہا قائم ہونے کی علت ہے، ان جنہی کی رائے ہے کہ دنیا بھر کی زبانوں کے اصلی کلمات ہی ہوتی آوازوں سے منتقل ہیں۔

پر الفلاکی شکل مختلف صورتوں میں کچھ سے کچھ ہو جاتی ہے۔

بعض وقت وہ حروف کی حرکتوں کو طویل کر دیتے ہیں۔ مقصود حرکتیں، اس وقت سے وجود میں آئیں جب سے انسان میں تراش فراش پیدا ہوئی چونکہ حرکت اصل میں اس روانی کا نام ہے جو حال صورت نگہیں کا ایک لازمی وصف ہے۔ اس لیے تقاضائے فطرت کے مطابق تو صرف محدود حرکتیں ہیں، بہر حال پہلے حرف کی حرکت محدود ہو کر اسی دور حروفی امر کو سر حروفی اجوف اور دوسرے حرف کی حرکت کھینچ کر اس کو سر حروفی ناقص بنا دیتی ہے۔ اگر دوسرے حرف کے مزاج پر اعتبار اس شخص ذرا طویل ہو جائے تو وہی دور حروفی لفظ سر حروفی مضاعف ہو جاتا ہے بسا اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ دور حروفی لفظ ادا کرنا چاہتے ہیں مگر آگے آواز غیر اختیاری طور پر کسی تیسرے حرف پر رک جاتی ہے یہی وجہ ہے کہ عربی زبان میں ثلاثی کے لام کلمہ اور اجوف و ناقص کے صرف علت کو نظر انداز کرنے کے بعد الفلاقی باہم ہم آواز نظر آئیں تو عموماً ان کے معانی میں کچھ خاص لغوی معنی کی کمی اور روشنی کے ساتھ معنوی اتحاد ہوتا ہے:

مختصر یہ ہے کہ الفلاکی ابتدائی اصل دور حروفی آوازیں ہیں جو کسی چیز سے سنائی دینے والی آوازوں یا انسان کی بعض غیر اضطراری آوازوں کی ہے۔ پہلے نقش سے عرض وجود میں آئی تھیں۔ ان آوازوں کو ہم پندرہ قسموں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ (۱) ہم مزاج حروف کا مجموعہ (۲) باہم تشابہ حروف سے بنا ہوا لفظ (۳) دو تہا بن جنس کے حروف سے بنا ہوا لفظ، چونکہ حروف کی پانچ قسمیں ہیں۔ صلتی، صغلی، تالو کے حروف، سغلی (ر۔ل۔ن) سنی (د۔وائی) شغلی (ب کے حروف) اس لیے تیسری قسم کے الفلاکی دس قسمیں ہوں گی اس طور پر الفلاکی ابتدائی اصلیں ۱۴ ہوں گی۔

خلاصہ یہ کہ ہماری زبانوں کی ابتدا صرف اہم کے معانی اور ۱۴ اہم کے الفاظ سے ہوئی ہے اور انہیں ۱۴ قسم کے الفاظ سے صد ہا زبانیں پیدا ہوئیں۔

دنیا کی اولین زبان سے مختلف زبانیں تو انہیں فطرت اور نوا میں الہیہ کے مانت پھولیں شکل ہیہ سے اب بھی ہماری زبانوں کے الفاظ اپنے معانی اور شکلوں کو تبدیل کرتے رہتے ہیں۔

دنیا بھری زبانوں کے ہیہ حروف کو اپنی داغ میں حاضر کر دو تم سب کو پانچ جنسوں میں تقسیم کر سکتے ہو۔ ان پانچ جنسوں میں سے ہر جنس کے تمام حروف اصلی نہیں اکثر حروف تو ایسے ہو گئے جنکو صرف لہجوں کے اختلاف نے ایک دوسرے سے الگ کر دیا اور نہ حقیقت آگے ایک ہے۔ اصلی حروف وہ ہیں جو دنیا بھری زبانوں میں ادا کئے جاسکتے ہوں اس قسم کے حروف صرف ۱۴ ہیں۔

ہمزہ۔ پ۔ م۔ ک۔ ج۔ ر۔ ل۔ ن۔ س۔ و۔ الف۔ ویا (ذات)۔ (یاست)

ان ۱۴ حروف کے علاوہ جتنے حروف ہیں وہ فرغ ہیں اصل نہیں۔ ان ۱۴ حروف کو باہم ضرب دو دو ۱۶۶ الفلاقی پیدا ہوں گے۔ ویسے نے مسند فردوس میں علیہ بن بشر سے مرفوع روایت کی ہے خدائے حضرت آدم کو ہزار

آسانی تعلیم دی تھی۔ یہ دعوت مذہبی حیثیت سے غالباً واجب التسلیم نہیں مگر قرین قیاس حقیقت کو ظاہر کرتی ہے اس میں تو کسی حلقہ کو شہ نہیں ہو سکتا کہ دنیا کی اولین زبان کے الفاظ محدود تھے ہزار کی تصنیف کے لیے کوئی عقلی دلیل نہیں لیکن اگر ابتدائی زمانہ میں واقعی طور پر انسان انہیں چودہ حروف کو ادا کر سکتا تھا تو اولین زبان کے الفاظ کی تعداد ہزار سے زیادہ بھی نہیں ہو سکتی۔ اس لیے چودہ حروفوں سے صرف ۱۶۶ ثلاثی بن سکتے ہیں۔ فرض کر دو باقی ابتدائی مہد میں ناقص اجوف اور مضاعف ایک دوسرے سے ممتاز حالت میں پیدا ہو گئے تو ثلاثی کی تعداد زیادہ سے زیادہ ۸۳۲ فرض کی جاسکتی۔

یاد جو اس کے کہ ایک طرف ہماری روایتیں ہم کو اس امر کے باور کرنے پر مجبور کرتی ہیں کہ آدم علیہ السلام کی زبان چند سے زیادہ الفاظ کا مجموعہ تھی۔ پھر بھی بعض منسروں نے لکھا ہے کہ آدم علیہ السلام کو ہر زبان میں اسماء کی تعلیم دی گئی ان کے بیٹے تمام زبانیں بولتے تھے جب وہ دور دراز ممالک میں متفرق ہو گئے تو ہر ایک نے ایک زبان کو خاص کر لیا۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ ابتدا میں انسان کی زبان کوئی مستقل نوعیت نہ رکھتی تھی نہ تو الفاظ کے اوزان، صیغے اور تصانیف کوئی خاص آوازیں یا مالک بنی تھیں اور نہ الفاظ اور معانی کے ربط میں کوئی اشتغال پیدا ہوا تھا۔

یعنی ایک لفظ کو ادا کر کے ایک شخص لفظ کی ہی آواز کے کسی سبب کو مراد لیتا ہوگا تو وہی شخص دوسرے وقت اسی لفظ سے دوسرے سبب کو مراد لیتا ہوگا ایک شخص لفظ سکر اپنے داغ میں آوازیں ہی پیدا ہوں گی جو حاضر کرتا۔ تو دوسرا ان حالات میں سے کسی ایک حالت کو مراد لیتا جو آواز کے سنائی دینے کی حالت میں محسوس ہوتی تھیں، ایک مدت تک لفظ اور معنی کا ربط غیر مستقل نوعیت رکھتا ہوگا۔ آہستہ آہستہ جب قومیں پھیلنے لگیں تو ان کے الفاظ اور معانی میں ربط ٹھوس ہونے لگا۔

اسی طرح الفاظ کی آوازیں بھی ابتدائی مہد میں کچھ مستقل نہ ہوگی، ایک ہی شخص کبھی حرف کو حرکت دیتا ہوگا تو کبھی ساکن کرے گا۔ کبھی حرف کو سرعت ادا کرے گا تو کبھی کسی حرف پر پائی آواز بچس ہو جاتی ہوگی کبھی لفظ کے کسی حرف کو گرا دیتا ہوگا تو کبھی کسی حرف کا اضافہ کرے گا ہوگا کبھی ایک حرف کو ایک لہجہ سے ادا کیا ہوگا تو کبھی دوسرے لہجہ سے کبھی بعض حروفوں کو مشابہ حروفوں کے ساتھ بدل دیتا ہوگا آج ایک حرف کو مقدم استعمال کیا ہے تو کل موخر غرض ابتدائی مہد میں انسان کو اپنی زبان پر کافی قابو نہ ہوگا اس کی زبان اکثر لٹ پلائی ہوگی اور غیر شاعرانہ طور پر ایک ہی لفظ کو انسان صد ہا لہجوں میں ادا کرتا ہوگا۔ اور کبھی اس کے الفاظ مستقل طور پر کسی خاص مفہوم کو ظاہر کرتے ہو گئے لیکن جب دنیا میں نئی نوع مختلف قوموں کی شکل میں نکلیں گے تو آہستہ آہستہ ہر قوم نے مستقل لہجے، مستقل صیغے اور مستقل شکلوں کے الفاظ استعمال کرنے شروع کیا اور آہستہ آہستہ لفظ اور معنی میں مستقل ربط پیدا ہوا لگا ادا کیا کی موجودہ زبانوں کی اصلیں وہی مستقل زبانیں ہیں جو باقی ابتدائی مہد میں آدم کی غیر مستقل زبان سے پیدا ہو گئیں۔

ابتداء میں دنیا کی تمام زبانیں باہم مشابہ ہو گئی۔ ان میں فرق یہ ہو گا کہ ایک قوم میں کسی معنی کے لیے ایک لفظ استعمال کیا جاتا ہوگا تو دوسری قوم میں اس لفظ کا الٹا ایک زبان کا لفظ جن حرفوں کے ساتھ لیا گیا تھا تھا دوسری زبان میں وہی لفظ اس کے مشابہ دوسرے حروف کا مجموعہ ہوتا ہوگا ایک زبان میں لفظ اپنی جیسی آواز کی کسی علت اور سبب یا توجیہ کو ظاہر کرتا تو دوسری زبان میں دوسری علت دوسرے سبب یا کسی دوسرے امر لازم کو ظاہر کرتا ہو گا۔ کوئی لفظ جو ایک قوم کی زبان پر چڑھ کر اہلانی مفہوم دیتا ہوگا تو دوسری قوم کی زبان پر چڑھ کر سلیبی مفہوم یا پہلے مفہوم کی ضد پر دلالت کرتا ہوگا۔ مثلاً غور کر دو، بندوستان میں دیوتا کا وجود نہایت مقدس ہے، ایران میں "دیو" نہایت خطرناک چیز ہے عرب، ادب، کو حکم بولتے ہیں تو قاروں والے، مصلح، ہندوستانی زبان میں میٹھا اور بارش کا دیا ہے۔ عربی کا اباب قاری میں آب ہے۔ ہندوستانی زبان میں آپ، چنانچہ پاترم آٹھ رو کو کہتے ہیں انگریزی میں یہی اباب (Ebb) بن کر پانی ایک خاص کیفیت (جزر) کو ظاہر کرتا ہے۔ عربی الفاظ، فار، غور، غم و غیرہ کے معانی کے ساتھ قاری، گور، بندی، گوزنا، گاڑنا، گاڑا، اسی طرح اشد و اشد، کھونا، کھنا، کھن، قطع کاٹنا۔

Cut - نمی - نہ - No. Nay - نا - نہیں - نہ وغیرہ الفاظ صاف طور پر مندرجہ بالا حقیقت کا اظہار کرتے ہیں۔
 گورم قسم کا حال میں بہت کم ملیں گی کیس عربی زبان کے علم الامتقاق پر غور نظر ڈالنے والے کا فرض ہو جاتا ہے کہ وہ مندرجہ ذیل حقائق کو تسلیم کرے۔

(۱) مضاعف، اجوف، ناقص۔ اور صحیح (مثال بھی ایک قسم کا صحیح ہے) اور عربی امر سے بنے ہیں (۲) تقریباً ہم صوف الفاظ کسی زمانہ میں باہم مرادف تھے۔ مگر جس تدریج کے ساتھ انسانی معلومات میں اضافہ ہوتا رہا ہر لفظ نیا (مگر اصلی مفہوم سے قریب تر) معنی اختیار کرتا رہا تا آنکہ اب دنیا میں کوئی دو لفظ ایسے نہیں جو ایک زبان میں مرادف ہوں عربی زبان میں اب بھی مثلاً یہ اصوات الفاظ کثرت کے ساتھ باہم مشابہ ہوتے ہیں۔ مثلاً بااصوات الفاظ کے باب الشاہدہ مفہوم مشترک کو لفظ کے ساتھ خاص مناسبت ہوتی ہے۔ مثلاً اکل (ماڈالنا) قنصل (درست کاٹنا) قنصل (رانت سے کھانا) نقد پر اندازہ کرنا، اچھا چھو کرنا، وغیرہ الفاظ کا مفہوم مشترک ایک جز کا نوت کر دو ہونا یا دو چیزوں کے درمیان فصل پیدا ہونا ہوتا ہے۔ خلقت کی حالت میں چیزوں سے جو آواز پیدا ہوتی ہے اسے لفظ کی اصلی شکل سے کس قدر مشابہت ہے (۳) حروف کی ترتیب بدلنے پر بھی الفاظ کے معانی تقریباً یکساں رہتے ہیں مثلاً وک (مانا لادک) (پیناٹا) تکلیف (تسلط پر منتج کرنا) متکلفہ (چیناٹا وکل (مٹی ساٹنا) یہ الفاظ اور حقیقت ایک مفہوم یعنی دو جسم کا ایک دوسرے سے امتیاز ظاہر کرتے ہیں۔

عربی زبان اور دوسری زبانوں میں ایک فرق یہ ہے کہ اس زبان کے الفاظ اپنے معانی کو جنم و وجود اور اسباب کے ماقت ظاہر کرتے ہیں وہ مثلاً بااصوات الفاظ کے مطالعہ سے بہت صحیح معلوم ہو سکتے ہیں۔ قاری کا کد (زدن) عربی۔ عربی غلگد سے ملتا ہے۔ کدو دیکھو تو اس کی وجہ دلالت سمجھ میں آسکتی ہے مگر محض قاری زبان کا مطالعہ ہم کو انکی علت نہیں بتا سکتا۔ ہا۔ مار Brother نام، پتر، پد، ردی پتر Father یہ الفاظ اللہ و پادریں زبانوں

کے ہیں تاہم کتابت اور سب کا مفہوم ایک ہے۔ (تدویر بشر) اللہ و پادریں زبانوں میں تقریباً اس کے نام کا عام لائق ہیں انکو نکال دو تو صرف ماہ اور یاہر ہوتا ہے یہ الفاظ عربی لفظ ام اور اب کا الٹا نظر آتے ہیں۔ اب الفاظ کی وجہ دلالت معلوم ہو گئی اس لیے کہ عربی زبان کے مطالعہ سے اس بات کا صاف پتہ چلتا ہے کہ چونکہ حلقی اور شفوی آوازوں پر انسان کو سب سے پہلے قدرت حاصل ہوتی ہے اس لیے ہماری فطری زبان کے قدیم ترین الفاظ وہی ہیں جو حلقی اور شفوی حروف سے مرکب ہوں چونکہ پہلا نفسی اور اک جس کے اختیار کی خواہش انسان کو ابتداء ہی میں ہونے لگتی ہے۔ محبت ہے اور چونکہ پہلا احساس جو بچوں کو ہوسکتا ہے ہوا اور پانی کی حرکت ہے اور سب سے پہلے جس چیز کے ساتھ بچوں کی خواہش وابستہ ہوتی ہے پانی اور دودھ ہے اس لیے حلقی شفوی الفاظ کا خاصہ ہے کہ پانی، دودھ۔ ہوا۔ دران چیزوں کے لوازم یا محبت اور لوازم محبت پر دلالت کریں چنانچہ جو الفاظ ہم، یا اب اور کسی حرف حلقی سے ملکر مضاعف، اجوف یا ناقص کی صورت میں ہوں ان کے اصلی مفہوم ہم ہیں۔ پانی۔ ہوا۔ مانت۔ چنانچہ، ہوا۔ بہار۔ سب۔ سیاب وغیرہ الفاظ ہوا سے تعلق رکھتے ہیں اباب (پانی) اسباب (پانی) بیاب (بیاب) عوم (حیرت) صحیح (بتے رہنا) ماہ

(پانی) وغیرہ الفاظ پانی کو ظاہر کرتے ہیں۔ خب۔ جیم، ہم (چلی) ام (مان) اوت (اصلی مفہوم کھلاؤں) حوب (مانتا، قرابت) حم (رشتہ دار کثرت استعمال نے عربوں کے سرکاری رشتہ دار کے لیے خاص کر دیا) اب باب وغیرہ الفاظ کی وجہ دلالت حوب یعنی مانت اور محبت کا اظہار ہے۔

دنیا بھر کی زبانوں میں عربی ہی ایک زبان ہے جو اب تک تقاضائے فطرت کے مطابق ہے۔ عربی زبان کے الفاظ کا نام نہ مطالعہ کیا جائے تو انسان کی ادبی اور مافی ترقیوں کا تدریجی رفتار کا نا لیا لکھ سکتے ہیں کیا جاسکتا ہے۔

نہ مومن ہے نہ مومن کی امیری
 رہا صوفی مگھی روشن ضمیری
 خدا سے پھر وہی قلب و نظر مانگ
 نہیں ممکن امیری ہے نصیری